

温暖胜于严寒

陈燕华

幼儿园放学了，家长们人头攒动排在班级教室门口争着抢着接自己的小宝贝。我站在班级门口微笑地迎接着每一位家长，小宝贝们更是兴高采烈地扑进家长们的怀抱，快乐地和老师小朋友们摆手再见。

“豆儿，回家了！奶奶来接你了！”我朝着豆儿看去，豆儿很利索地把手中的一只口袋藏到了幼儿园的玩具柜下面，听到我的招呼，他一蹦一跳地来到奶奶身边。我对豆儿说：“豆儿，你的小口袋呢？”豆儿见我发现了他的小秘密，不好意思起来。

等班级的宝贝们都接走了，我再三询问豆儿才知道，他怕带回去写不好，妈妈要打他和骂他。袋子里是什么呢？是特色心算课的本子。我听了豆儿的话后心有些酸酸的，心疼地抱着豆儿，告诉豆儿藏口袋隐瞒爸爸妈妈和老师是不对的，豆儿用天真透亮的眼睛看着我，点着他的小脑袋儿。

童年是一首歌

京口实小 杨波

我不是一个爱读书的人，如果在繁忙的工作和家庭的琐事之余能有时间，我更喜欢选择美食和运动。为了完成学校布置的任务，我从阅读本目录上选择了《孩子你慢慢来》。

这本书的作者叫龙应台，书的开始段很吸引我，“我在石阶上坐下来，看着这个五岁的小男孩，还在很努力地打那个蝴蝶结：绳子穿来穿去，刚好可以拉的一刻，又松了开来，于是重新再来；小小的手慎重地捏着细细的草绳。我，坐在斜阳浅照的石阶上，愿意等上一辈子的时间，让这个孩子从从容容地把那个蝴蝶结扎好，用他五岁的手指。孩子你慢慢来，慢慢来。”

我觉得这就是教育，小男孩此时最需要的教育就是耐心等待。她没有焦躁，没有催促，没有办法替代。她相信，只要给予时间，小男孩就能扎出世界上最美的蝴蝶结。

这本书给我最大的感受就是“尊重”“耐心”“关爱”。

鲁迅先生多次说，要顺应孩子的天性，这是教育的规律。然而，残酷的现实摆在面前，面对残酷的竞争，为了孩子的明天，父母和老师不得不干涉孩子的自由，剥夺孩子的快乐，把孩子送进补习班，而且，所有的做法都有一个冠冕堂皇的理由——爱。这是竞争对成长的干涉，而我们，在爱的名义下，扮演的不过是同谋或者帮凶。

现在不是有句很流行的话：“别走得太急，停下来等一等灵魂”。

作为一名老师，主要面对的就是班上的学生和他们的家长，每个家庭情况都不一样，如何与他们相处，我认为总结起

奶奶领着豆儿回家了，我之后便与豆儿妈妈取得联系。孩子的问题归根结底是家长的问题，这位妈妈说，是她平日脾气不好，特别在教育孩子的时候，有一次心算做得不好，便打骂了豆儿。问题的根源就找到了，教育孩子不能简单粗暴。

这让我想到了心理学中的“南风效应”，北风和南风打赌，看谁的威力更大，能把行人的衣服吹落。北风发怒了，咆哮着向行人发起猛烈的攻击，行人冻得瑟瑟发抖，于是把衣服裹得越来越紧。与北风相反，南风轻轻吹来，微风拂面，行人顿觉全身温暖，就脱掉外衣，更深切地沐浴在这暖风之中。最终，南风战胜了北风，获得胜利。温暖胜于严寒，温和友善永远强过激烈狂暴。对待孩子的任何一个错误，父母都有两种态度：惩罚与宽容。更多的时候，宽容比惩罚更有效。每个人都想好，都想积极向上，但出现错误是难免的。如果父母能宽容孩子，孩

子就能保持一颗健康的心灵。如果父母一直惩罚孩子，孩子可能就会产生抗拒的心理，逆反心理渐渐形成。宽容比惩罚更有力量，与其给孩子送去刺骨的北风，还不如给他们送上温暖的南风。

豆儿妈妈说：“老师，谢谢您！您说的话很有道理，我们的教育方式是要改一改了，不做‘北风’，做‘南风’。”

作为孩子的老师，看着孩子茁壮健康地成长是最大的幸福，愿每个孩子都沐浴在温暖中，愿每个孩子都有一个快乐的童年。

咨询师小档案：

陈燕华 国家二级心理咨询师，市未成年人成长指导中心志愿者，有多年的心理咨询经历，擅长学前儿童心理教育、家庭亲子教育，现任教于扬中市文化新村幼儿园。

成长驿站

来就是：爱护学生像对待自己的孩子，对待家长像对待自己的朋友，就像书中所说有爱有耐心和足够的尊重。

我们班有好几个特殊家庭，如多子女的，和老人单独生活的。这些孩子和他们的家长情感上都比较敏感，所以在跟他们的交谈中要多一些注意，平时多一份关爱。中午吃饭，有同学反映班里有孩子每天的水果都不吃，我就去问那个孩子，他告诉我不吃的原因是要放学后带回家给弟弟吃。虽然是小事，我真的觉得作为现在的孩子，这是多么好的一项品质。从第二天开始，我就让他把水果吃了，把我的水果留给他让他带回家给弟弟。如果那天我不在学校吃饭，我会上午放学前自己留个水果给他。

还有个孩子只有老人照顾，所以在班级里讲话我会比较注意，从不单独只提爸爸妈妈。一般都是父母爷爷奶奶一起提，不让孩子感觉到自己与别人有多大的差别。一些需要父母帮助孩子完成的事情，老年人能力有限精力有限，我就帮助这个孩子完成。

我几乎不会因为哪个孩子学习成绩差，或一两次考得不好就找家长。我让学生知道，学习上“老师不要求你做神童，但一定不允许你做懒虫”。孩子本来就有差别，只要我努力了帮助差生尽力提高，孩子能尽到一部分力了，我认为就可以了。

我的学生没有好差之分，只有事情的对错之分。在我的班级甚至没有所谓的班委，因为人人都参与班级管理。一人一岗，戴牌上岗，天天考核，月月结账。用自己一月的辛勤劳动换取自己满意的成果。

教师论文

乔麦皮老师和“坏”小子们

红旗小学 乔蓓

“乔麦皮”是谁？当然是我啦，一个普通的数学教师。那“坏”小子呢？乔麦皮老师任教的一个称为“猴子班”的学生们。

两年前，乔麦皮老师到一所新的学校，任教五（3）班的数学。在好多老师的“祝贺”声中，知道了这些“坏”小子们的“光荣事迹”。他们见多识广，有个性、有主见，遇事爱冲动，充满反抗精神，不太服从老师管教。于是，一场历时两年，与这些“坏”小子们斗智斗勇的比赛开始啦！

乔麦皮式幽默

开学报到那天，乔麦皮老师走进了闹哄哄的五（3）班教室，教室里片刻安静以后又热闹起来，原来，他们看到的是一个身材矮小，弱不禁风的女教师！乔麦皮老师眉头一皱，计上心来，拿起教鞭轻轻地敲了敲桌子，等教室里稍稍安静后，喊道：

“上课！”

“起立！”班长扯着嗓子喊道。

“小怪兽们好！”

“坏”小子们先是一愣，接着一阵哄堂大笑，有几个胆大的童鞋回答道：“奥特曼好！”乔麦皮老师笑眯眯地说道：“你们是小怪兽，我是奥特曼！”教室里笑声更加响亮了，气氛立刻活跃了起来。

“我是你们新的数学老师，郑渊洁笔下的乔麦皮大侦探是我的本家，以后就叫我乔麦皮老师好啦，你们千万别被我瘦小的外表所迷惑，浓缩的都是精华，其实我是个雷厉风行，说一不二，威武雄壮的老师。同学们，你们也来作个自我介绍好吗？”大家一个个开始了自我介绍，于是，有的被昵称为“病毒”，有的成了“四眼小黄毛”，还有的凑成了“马上留步”组合……在欢声笑语中，每位童鞋都获得了属于自己的独一无二的雅号。

“将一个圆柱沿底面切成三个相等的小圆柱，求一个小圆柱体积。”乔麦皮老师绘声绘色地讲解着，而“坏”小子们却没有一丝反应，看着他们着急的眼神，乔麦皮将一位长得胖胖的同学拉了起来，“他是一个木桶形状的圆柱。”然后用手在他的脖子、肚子上各“切”一刀，“将他分成三段。用大圆柱体积除以三，就能算出一个小圆柱的体积。”“坏”小子们笑疼了肚子，笑出了眼泪。乔麦皮老师也像孩子一样开怀大笑，继续风趣地讲起其他题目……

就这样，一节数学课很快过去，“坏”小子们却还意犹未尽，每天期望快一点上数学课。看到数学课上他们专注的眼神，跃跃欲试的表情，大大提高了数学成绩，乔麦皮老师知道，“坏”小子们在不知不觉中进步了。

【乔麦皮感言】

特级教师于永正说，幽默的语言可以使知识变得浅显易懂；幽默的语言可以使人精神放松，使课堂气氛和谐；幽默感强的老师可以使学生感到和蔼可亲。当幽默营造出一种热烈的气氛时，

不但学生乐于听课，而且会产生“共振”效应，老师的水平也能超常发挥，取得极好的效果。是的，一个浅浅的微笑，一个简单的姿势动作，都可以折射出幽默之光来。一个具有幽默感的教师往往能使学生觉得教师有力量，有魅力，从而得到无穷的乐趣。做个幽默的老师，努力点燃学生的幽默细胞，让他们在笑声中快乐地生活，那将是一件多么愉快的事。

“乔麦皮奖学金”

每天选出表现特别突出或有重大进步的学生，奖励一张表扬信，满十张可以领取“乔麦皮奖学金”；每周开展优秀小组评比，谁作业全对，谁回答正确一个问题，都可以为本组加分，得分最高的获得优秀小组称号，每位组员可获得一张奖状，相当于两张表扬信。军衔升级大赛又开始啦！电脑专家“病毒”小朋友还设计了军衔升级卡，每人一张，从工兵到司令，只要一周内不做违反纪律的事，乔麦皮便在那个等级上签上大名，晋升一级，达到司令就可以得到一份神秘大奖，这些招术可真灵，大家跃跃欲试，不甘落后，都拿出了自己的最好表现。在乔麦皮老师如此的“激励”之下，渐渐地，“坏”小子们终于获得了质的飞跃，数学课上说悄悄话的和做小动作的现象大大减少了，积极举手发言的人增加了，数学作业的正确率提高了，脾气暴躁，天不怕，地不怕的欢喜冤家“粽子”和“陈脾胃”童鞋终于握手言和，都变得温和有耐心了……更令乔麦皮高兴的是，“坏”小子们的合作精神和集体荣誉感大大增强。当“坏”小子们背后津津乐道地议论着乔麦皮的新花样时，不知不觉中已经品尝到了比赛给自己学习生活带来的好处了。

【乔麦皮感言】

小学生朝气蓬勃，追求上进，渴望受到尊重，获得成功。教师的情感激励是一种无形的教育力量，高尔基说过：“谁爱孩子，孩子就爱谁，只有爱孩子的人，他才可以教育学生。”所以，如果教师对他们的教育做到以情感人，注重情感激励，既能满足学生的心理需要，又能激发和鼓励学生的学习热情，调动他们的积极性，不断奋发进取，满怀信心地迎接学习生活的各种挑战。激励就像一个火把，温暖“坏”小子们的心灵，点亮孩子的心灯，让他们看到努力的希望。激励像一场及时雨，滋养“坏”小子们的心灵，让孩子更加茁壮地成长。在激励“坏”小子们的过程中，我自己也一次次体验到了激励的力量，成功的快乐，收获了自信。

